

РУКОВОДИТЕЛЬ АДМИНИСТРАЦИИ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

33

Москва, Кремль

ВВ Шмакову

Уважаемый Валентин,  
всем доброго!

Направляю по договору  
рекламы доклад (фото-  
ский, вариант Валюго-  
нова ДА) к 50-летию  
Победы.

Вариант Валюго-  
нова ДА



С. Филатов

«17» 04 1995 г.

№ 03281

Вх N 3-1-409  
28.04.95

9630

## РАЗОСЛАТЬ

Какие документы (копии)

\_\_\_\_\_  
(наименование учреждения, исх. номер, дата)

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Кому

\_\_\_\_\_  
(наименование учреждения, организации)

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ оригинал  
(фамилия, и., о.)

\_\_\_\_\_  
(дата)

\_\_\_\_\_  
(подпись)

Проект

-----

Д О К Л А Д

Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина на  
торжественном собрании, посвященном 50-летию Победы  
в Великой Отечественной войне

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ - 50 ЛЕТ

-----

Пятьдесят лет минуло с того дня, когда над поверженным рейхстагом взметнулось знамя нашей Великой Победы. Время с тех пор неузнаваемо изменило поля былых сражений: заросли шрамы окопов, выросли новые поколения людей, не существует, к сожалению, и страны-победительницы - СССР. Однако есть народы - наследники великой Победы, есть летопись 1418 огненных дней и ночей, есть ветераны, которые выстрадали ее для нас, для нашего будущего.

Май 1945 года - историческая веха, над которой время не властно. Каждое вновь вступающее в жизнь поколение заново осмысливает героические и трагические страницы минувшего, воздаст должное бессмертному подвигу победителей фашизма, извлекает для себя уроки на настоящее и будущее. В то же время каждое время имеет свое восприятие минувшей войны, по-своему уясняет ее причины, характер,

источники и цену победы. У фронтовиков-ветеранов – это радость торжества справедливой войны и горечь невосполнимых утрат. Для молодых война – уже далекая история, которую они, часто воспринимают в значительной степени абстрактно. Молодые россияне прежде всего хотят знать всю правду о войне, в которой их отцы и деды спасли Отечество. Почему она возникла, где причины столь огромной цены Победы?

Великая Победа добыта всем нашим народом. Никогда не забыть беспримерного героизма и мужества соотечественников, не забыть миллионы тех, кто положил свои жизни на алтарь майских торжеств 1945 года. И тем она дороже. Время заставляет сегодня по-новому оценивать многие события той грозной поры. Наши люди выстрадали право на полную правду об одном из самых героических и трагических периодов отечественной истории. Эта правда особенно важна для вновь вступающих в жизнь поколений россиян. Осмысление беспримерного подвига отцов и дедов цементирует связь поколений, объединяет их в самом главном: в любви к своей Родине, в законной гордости за ее героические свершения, готовности приумножить славу своих предков.

Для россиян нет светского праздника дороже и ближе, чем праздник Великой Победы. Ее истоки, если вдуматься, уходят вглубь веков, полных борьбы за сохранение государственной и национальной независимости. Нашей Родине не раз за свою тысячелетнюю историю приходилось отстаивать свое место под солнцем. Именно в такие периоды в народе пробуждались титанические силы. Пробудились они и в Отечественной войне 1941–1945 годов. Нетленные традиции патриотизма помогли нашим отцам и дедам мобилизовать все духовные, экономические, военные ресурсы и сверхчеловеческими усилиями отстоять

- 3 -

свою Родину от фашистского нашествия.

В Великой Отечественной войне вопрос стоял как о судьбах государства, так и о будущем всех наций, населявших СССР. Война вплотную подвела страну к пропасти, откуда не было возврата. Страшно подумать, что произошло бы с русскими, украинцами, белорусами, прибалтийскими, закавказскими народами, если бы осуществились зловещие замыслы Гитлера. Они могли бы стать рабами или просто исчезнуть. Вот почему для каждого честного гражданина любого нынешнего суверенного государства, входившего тогда в состав СССР, священна память о тех днях и годах, давно унесенной рекой времени, войны.

Новые реалии вызывают практическую необходимость продолжать осмысливать итоги второй мировой и Великой Отечественной войны с позиций современного видения мира. И не только потому, что нужно освободиться от многих устаревших стереотипов и наслоений. В научно осмысленных уроках минувшего мы видим один из источников более успешного поиска политических решений и действий в настоящем и грядущем. Решений как внутривполитических, так и международных, связанных прежде всего с поиском эффективных средств для построения стабильного и безопасного мира, в котором бы спорные вопросы решались не силой оружия, а исключительно мирными средствами.

#### I. МОЖНО ЛИ БЫЛО ПРЕДОТВРАТИТЬ ВОЙНУ?

---

Накануне войны в Европе шли большие политические маневры. Три главные силы: западные Демократии, фашистская Германия и сталинский Советский Союз хотели обеспечить свою безопасность за счет

других. В итоге все оказались в проигрыше: вспыхнувшая война, которая всем народам была не нужна, сделала изначально всех проигравшими.

Международные отношения того времени определялись характером именно этих межблоковых, межгосударственных противоречий, реалиями, возникшими в результате первой мировой войны и революции 1917 года в России, фашизацией германского государства.

С высоты исторического опыта сейчас можно с достаточной долей уверенности утверждать, что уже тогда, в преддверии великой мировой драмы, существовала вполне реальная мирная альтернатива военному решению назревших противоречий. Она могла "сработать", если бы страны, объективно противостоящие фашистской опасности, в полной мере осмыслили губительные последствия надвигающейся войны, смогли подняться выше своих идеологических предубеждений, взаимного недоверия и самоубийственной логики национального эгоизма. Если бы они не искали путей обеспечения своей безопасности за счет других, по формуле "каждый за себя". Тогда войну можно было остановить на ее подходе или, по крайней мере, намного уменьшить масштабы постигших народы Европы и мира бедствий. В итоге из-за дефицита здравого смысла и политической близорукости Сталина, Гитлера, западных столиц вполне реальные шансы предотвращения мировой катастрофы были упущены. В проигрыше оказались все.

Развязыванию войны способствовало еще одно немаловажное обстоятельство: трагическая недооценка фашизма как главной, в то время, угрозы миру и социальному прогрессу. Ни руководители западных Демократий, ни тоталитарного СССР не сразу поняли всю пагубность тех ужасных последствий для судеб народов, которые несли в себе теория и политическая практика фашизма, захватившего в Герма-

нии власть. В Германии, ставшей нацистской, откровенно проповедывался геноцид в отношении неарийских народов, "теоретически" обосновывалась национальная исключительность германской расы, пропагандировались милитаризм и территориальные захваты. Фашизм развращал умы и сознание людей, используя для этого разнузданную социальную демагогию, насаждая культ грубой силы и войны, как "главной движущей силы цивилизации".

Без учета того, что внешнеполитические цели и решения каждой, противостоящей фашизму, страны лимитировались конкретными действиями остальных участников событий, нельзя разобраться ни в драматических событиях 1939 г., ни в факторах, определивших сроки нападения Германии на СССР, ни в причинах образования антигитлеровской коалиции.

В те предвоенные годы тогдашнее советское руководство было в плену коминтерновского мышления. Помощь СССР испанским республиканцам; оставшаяся в силе, глубоко порочная идеологическая установка на мировую революцию и "увеличение числа советских республик", в сочетании с массовыми репрессиями внутри страны, вызывали серьезную тревогу в столицах западных государств. Там не без оснований опасались угрозы "большевизации" европейских стран, где левые силы пользовались значительным влиянием, видели, что сталинский режим стал откровенно террористическим.

На провал политики коллективной безопасности, выражением чего стал Мюнхен, СССР ответил опасной и исторически преступной политической игрой по сближению со своим злейшим и наиболее опасным потенциальным противником - фашистской Германией. К этому, надо сказать, подтолкнуло советское руководство и двусмысленная, непоследовательная позиция представителей западных государств на военных

переговорах в Москве. Они протекали в условиях надвигавшегося на Европу военного пожара, который в любое время мог перекинуться на территорию СССР.

Желание улучшить свои геополитические, военно-стратегические позиции взяло в Кремле верх над всеми другими соображениями и возможными негативными последствиями. СССР быстро договорился с Германией (вот где сказалась близость тоталитарных основ!) о заключении Пакта о ненападении и подписал глубоко преступный дополнительный секретный протокол, по которому договаривающиеся стороны разделили Восточную Европу (и не только ее) на свои "сферы интересов". Этот документ и особенно, подписанный в сентябре 1939 г., "Договор о Дружбе с фашистской Германией и границах" оказались исключительно ущербными для СССР в политическом и нравственном отношениях, означали самое грубое нарушение норм международного права. Самое же главное, не были достигнуты цели, ради которых был совершен столь гнусный внешнеполитический маневр. Безопасность СССР совсем не выиграла от всех этих циничных пактов, договоров и протоколов. Все послевоенные рассуждения о "отсрочке" нападения, укреплении западных рубежей путем аннексий чужих земель - служили и еще служат оправданием сталинской политики ВКП(б).

Конечно, СССР готовился к войне. Но Сталин ошибочно думал, что сроки ее прихода будут зависеть, главным образом, от него. То было роковым просчетом. Эффект предпринятых усилий подготовки страны к обороне был значительно ослаблен серьезными просчетами политического и военно-стратегического характера. Господствовавшая в стране идеология мешала трезвой оценке реальной военной опасности. Ситуацию конца 20-х годов, например, советское руководство рассматривало как непосредственный канун войны. Это привело к фор-



сированному насыщению армии и флота военной техникой. Например, с 1928 по 1935 гг. количество танков в Красной Армии увеличилось с 92 до 7633 единиц, а самолетов - с 1934 до 6672. Процесс быстрой, но не качественной моторизации продолжался все тридцатые годы. Естественно, к 1941 г. большая часть этой техники совершенно устарела и требовала замены. На ее производство ушли колоссальные средства, еще больше истощившие экономику. Можно сказать, что скачкообразное расширение военного производства, начавшееся с конца 20-х годов, законсервировало технологическое развитие производительных сил, в том числе и тех, что были нам жизненно необходимы для обороны.

Ценой огромного людского напряжения все же удалось форсировать экономику, развернуть военно-техническую базу на востоке страны, в массовом объеме организовать производство многих более или менее современных видов вооружения и военной техники. Но государство и его Вооруженные Силы тем не менее к большой войне не были готовы. Это продемонстрировала, в частности, совершенно бесславная для СССР, советско-финляндская война. Помешали подготовке к обороне страны не только политические просчеты, но и губительный массовый террор, развязанный сталинским режимом против собственного народа, в результате которого были фактически обезглавлены Вооруженные Силы, промышленность, наука. Коммунистический режим накануне войны предельно обескровил страну и армию.

Арестам и расстрелам подверглись тысячи выдающихся конструкторов, крупные руководители военной промышленности, инженерно-технические работники. Почти весь высший командный состав Красной Армии - более 40 тысяч командиров и начальников были репрессированы. Фактически армия была обезглавлена. В Берлине внимательно следили

за беспрецедентными в истории действиями советского руководства по уничтожению собственных военных кадров. К началу войны большинство командиров от полка и выше были в своих должностях менее года ... Все это отрицательно повлияло на качество командного состава: резко упал его профессиональный уровень. Даже после того как основная волна террора схлынула, страх и неуверенность продолжали сковывать военные кадры. Все боялись доносов, любая инициатива сразу же вызвала подозрения.

Репрессии причинили большой ущерб отечественной военной науке, которая к середине 30-х годов достигла немалых результатов. Разработка проблем военной теории накануне войны почти остановилась: занимались бесконечным комментированием "указаний гениального вождя", труды опальных теоретиков были изъяты из обращения, что незамедлительно сказалось на развитии военного мышления командного состава.

Непростительные ошибки были допущены в оборонном строительстве. Предпринятая радикальная реорганизация советских Вооруженных Сил до войны не была завершена. Хотя к 1941 г. состав армии и флота был существенно увеличен, техническое отставание нашей армии так и не удалось преодолеть. Если по количеству танков, самолетов, артиллерии и других боевых средств Красная Армия намного превосходила потенциального противника, то по их качеству и средствам обеспечения деятельности военной техники – радиосвязи, автотранспорту, инженерному вооружению, мехтяге и т.п. – она явно отставала. Давали себя знать крупные упущения и в боевой, оперативной подготовке войск, особенно в танковых частях, авиации, воздушно-десантных и противовоздушных войсках.

Еще одной бедой накануне войны стала глубокая уязвимость за-

падных приграничных укреплений. В 1939-1940 гг., после циничного раздела Польши, захвата Прибалтики, других западных областей, командование Красной Армии приступило к строительству новых оборонительных рубежей. Но при этом оказалась "забытой" полоса обеспечения в непосредственной близости к границе. Старые укрепленные районы фактически были разоружены, а новые не созданы. Оборона оказалась "рыхлой", не подготовленной.

Велики были просчеты в обучении и воспитании войск. Армия воспитывалась в основном на опыте гражданской войны, готовилась лишь к кратковременной обороне в оперативном масштабе и к немедленному переносу широких наступательных действий на территорию врага. Такие грубые доктринальные просчеты обернулись тем, что к началу войны Красная Армия оказалась не готовой ни к обороне, ни к наступлению. В подобной ситуации ни одна армия мира не в состоянии эффективно реализовать свои технические возможности и боевые качества. К этому остается добавить полную неспособность высшего военно-политического руководства реально оценить непосредственную военную угрозу. Советский диктатор в предгрозовые дни больше всего был озабочен не приведением Вооруженных Сил в полную боевую готовность, а тем, чтобы не дать Гитлеру повода для развязывания войны.

Таким образом, коммунистический режим к войне подготовился слабо. Если бы высшие руководители СССР прислушались к советам некоторых военачальников и, особенно Г.К. Жукова, привели войска в повышенную степень боевой готовности хотя бы за неделю до гитлеровского нападения (а конкретные точные сроки агрессии многократно сообщались советской разведкой), война была бы другой по срокам, количеству жертв, пространственному размаху.

Глубокие и действительно роковые ошибки допустило в этой вой-

не и гитлеровское руководство. Преступной исторической ошибкой нацистской Германии было развязывание самой войны. Не выдержали испытания войной все политические и стратегические планы гитлеровского руководства. Строя планы молниеносной победы над СССР, оно рассчитывало на то, что перед созданной ими огромной военной машиной не устоит никакая армия. Но Гитлер не понял и не учел главного: на просторах СССР ему придется вести не обычную войну в классическом ее понимании, а войну против великого народа, для которого она стала отечественной, бескомпромиссной, войной не на жизнь, а на смерть.

Война - великая трагедия, но и кровавый учитель. Она показала, как дорого оплачиваются народами ошибки, амбиции и роковые просчеты своих политиков.

## II. КАК ВЕЛАСЬ ВОЙНА И КТО ОБЕСПЕЧИЛ НАМ ПОБЕДУ?

-----

Начавшаяся война не была для руководства СССР неожиданностью. Оно было информировано о глубине и размахе военных приготовлений Германии, но тем не менее до последнего момента верило Гитлеру. Война оказалась непредсказуемо сложной, тяжелой и разрушительной, отличалась невиданным ожесточением борьбы, была насыщена острейшими кризисными ситуациями, упорной борьбой за стратегическую инициативу, которая попеременно переходила от одной стороны к другой. В ходе войны были моменты, когда наша страна и армия оказывались буквально в отчаянном положении.

Однако нападение Германии оказалось неожиданностью для народа, которому изо дня в день внушали, что войны не будет, но если

она все же вспыхнет, то враг тут же будет отброшен на свою территорию, и, как уверял с трибуны XVIII съезда ВКП(б) нарком Ворошилов, "будет разбит накоротке". Немецкие пролетарии, по его же словам, одетые в солдатские шинели, никогда не поднимут оружие на своих "братьев по классу".

Нападение Германии оказалось внезапным и для Вооруженных Сил. Вот почему, несмотря на общее превосходство в основных видах военной техники, военному командованию реализовать его для успешного отражения агрессии не удалось.

Начало войны было катастрофическим. Уже в первые дни войны войска вермахта, несмотря на героическое, хотя и разрозненное сопротивление соединений и частей Красной Армии на ряде направлений, глубоко вторглись в пределы СССР. На шестой день фашистские войска были в Минске. Вскоре основные силы Юго-Западного и Западного фронтов, в общей сложности более миллиона человек, были окружены. Немецкие танковые колонны, подавляя очаги сопротивления, катились на восток.

После первой шоковой растерянности в высших эшелонах власти, государство смогло однако использовать свои возможности в деле мобилизации страны. В первые, самые трагические месяцы войны Красная Армия понесла страшные потери. Только в плену оказалось к исходу первого года войны около 3-х миллионов человек. Но трагедия начала Отечественной войны сохранила для нас и многочисленные примеры образцов мужества и героизма. Мы никогда не забудем беспримерную эпопею обороны Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда. Враг также нес большие потери, но развивая первоначальный успех, рвался вглубь территории страны, к ее жизненно важным центрам. Гитлеровцы захватили всю Украину, Белоруссию, Молдавию, Литву, Латвию, Эсто-

нию, ряд областей Российской Федерации. Над страной нависла смер-  
тельная опасность. Многие на Западе предсказывали скорое поражение  
Советского Союза. Гитлеровская пропаганда не уставала твердить о  
приближающемся победном конце "восточного похода".

К ноябрю 1941 г. в сражающихся частях и соединениях, приняв-  
ших первый страшный удар на границе, осталось всего около 8 про-  
центов офицеров и бойцов. По существу война велась уже новыми си-  
лами. В 1941 г. десятки миллионов советских граждан оказались в  
оккупации, миллионы их будут угнаны в Германию. Эти ужасающие фак-  
ты и цифры не могут быть преданы забвению.

Назревавшую национальную катастрофу могло предотвратить толь-  
ко одно - подвижнический труд советских людей в тылу, массовый ге-  
роизм миллионов солдат, офицеров и генералов на фронте. Война для  
советских людей сразу же стала всенародной, отечественной. Свой  
вклад в борьбу вносили от мала до велика, женщины, старики и под-  
ростки. Возникло народное ополчение, повсеместно рождались патрио-  
тические начинания. Обездоленные заключенные ГУЛАГа, а их было в  
1941 г. более 3,5 миллионов человек, не имея возможности попасть  
на фронт, своим скорбным трудом помогали народу перенести выпавшие  
на его долю грозные испытания.

Даже в самом кошмарном сне советские люди не могли предста-  
вить того, что произошло в первый, самый тяжкий период войны. Враг  
завладел громадной территорией, где до войны проживало 42% населе-  
ния, производилось 35% валовой продукции промышленности СССР, на-  
ходились основные продовольственные ресурсы. За первые полтора го-  
да войны в Вооруженных Силах из строя выбыло 11 162 тыс. человек,  
из которых 6155 тыс. - безвозвратных потерь.

Выстоять перед напором врага помогла людям не покидавшая их

патриотическая уверенность в том, что военное лихолетье не вечно, что фашистов можно остановить, а затем и опрокинуть. Эта уверенность питалась из родников героического прошлого. Она основывалась на исторической памяти, на уверенности в правоте и справедливости Отечественной войны, на традиционном для россиян и других народов СССР чувстве национального достоинства.

У стен Москвы – столицы нашей Родины – гитлеровские полчища были остановлены, а затем под ударами советских войск разбиты и отброшены на запад. Впервые с начала второй мировой войны фашистская армия потерпела крупное стратегическое поражение. Московская битва означала духовный перелом в войне. Она развеяла миф о непобедимости вермахта, означала провал гитлеровского плана молниеносной войны, явилась первой ласточкой грядущей победы.

После Московской битвы борьба за стратегическую инициативу еще больше обострилась. После ошибочного определения Верховным Главнокомандующим основного удара гитлеровских войск, который ждали на западном направлении, а он пришелся на юге, германские войска вновь на несколько месяцев захватили стратегическую инициативу. Сталин долго мыслил категориями гражданской войны, что выразилось, например, в его указании форсированного формирования легких кавалерийских дивизий. К январю 1942 года их стало 94 ...

Битва за Сталинград стала тяжелейшим испытанием для страны и Вооруженных Сил. В этих ожесточенных сражениях, после крупных неудач на юге, Красная Армия смогла найти в себе силы переломить ход событий в свою пользу. У волжского берега враг в конце концов потерпел сокрушительное поражение, потерял свои самые отборные войска. С этого момента началась новая фаза борьбы, которая привела к коренному перелому в ходе Великой Отечественной и всей второй ми-

ровой войны. Военная машина Германии, весь третий рейх были потрясены до основания. Начался развал фашистского блока.

Следующий сокрушительный удар по врагу, после которого агрессор не смог уже оправиться, был нанесен на Курской огненной дуге. Здесь были окончательно развеяны надежды гитлеровского руководства на возврат безвозвратно утраченной им стратегической инициативы. Хотя впереди была еще долгая и изнурительная борьба, однако окончательный победоносный исход войны для антигитлеровской коалиции был уже предрешен.

На завершающем этапе Великой Отечественной войны советские Вооруженные Силы освободили Польшу, Румынию, Югославию, Чехословакию, Болгарию, Австрию, взяли Берлин. Волнующая встреча союзных войск на Эльбе знаменовала собой конец гитлеровской авантюры.

Почти три тысячи километров пришлось пройти советскому солдату от Волги до Берлина. Подлинным творцом и героем Победы был народ. Перед лицом неслыханных испытаний он превратился в единую, несокрушимую силу. В один ряд встали и те, кто преклонялся перед Сталиным как перед богом и те, кто в душе проклинал его как тирана: те, кому большевики дали власть, и те, у кого они все отняли. Среди них не только миллионы сталинских узников, но и тысячи эмигрантов "первой волны", которые не приняв революции, посчитали делом своей совести посильно помочь Родине в трудный для нее час. Услышан был, наконец, властями и патриотический голос церкви, фактически разгромленной в советское время, но сумевшей немало сделать для отпора агрессору. Общая опасность сплотила воедино все социальные группы и многочисленные национальные образования страны. Как бы мы не относились к трагическому прошлому своей страны, нельзя не признать, страна, волею народа, стала действительно мощ-



ным военным лагерем.

Мы склоняем головы перед мужеством и памятью миллионов офицеров и солдат Великой Отечественной. В памяти народной навечно останутся те, кто прославил свое имя легендарными подвигами: А.В. Алешин, А.И. Бюриков, Н.Н. Гуров, П.Х. Дубинда, И.Г. Драченко, М.А. Егоров, М.В. Кантария, А.И. Кузнецов, А.М. Матросов, В.С. Петров, А.И. Покрышкин, Г.Б. Сафиулин, Б.Ф. Сафонов и многие, многие другие.

Воины всех видов Вооруженных Сил и родов войск: пехотинцы и танкисты, артиллеристы и связисты, саперы и кавалеристы, летчики и моряки, зенитчики и десантники - прославили отечественное оружие, вписали множество ярких страниц в летопись ратных дел. За годы войны через Красную Армию прошло 34 476 700 человек. В Российской Федерации за годы войны было мобилизовано и призвано 21 млн. 779 тыс. человек или 67% от общего числа призванных в сражающуюся армию.

Война выдвинула многих талантливых полководцев и военачальников. Их имена олицетворяют славу и гордость Отечества. Первый среди них - Георгий Константинович Жуков, который по праву снискал в народе звание "маршала победы". Мы отдаем дань глубокой признательности и таким прославленным полководцам как А.М. Василевский, И.С. Конев, К.К. Рокоссовский, И.Д. Черняховский, Р.Я. Малиновский, Ф.И. Толбухин, К.А. Мерецков, Л.А. Говоров, И.Х. Баграмян, Н.Ф. Ватутин, А.И. Еременко, С.К. Тимошенко, А.И. Антонов, М.В. Захаров, Г.И. Петров, М.И. Попов, Л.М. Сандалов, В.Д. Соколовский, М.С. Малинин, А.С. Желтов, Н.Г. Кузнецов, И.С. Исаков, В.Ф. Трибуц, А.Г. Головкин, Ф.С. Октябрьский, Л.А. Владимирский и многим другим.

Среди тех, кто с оружием в руках был на фронте немало наших замечательных женщин. Верно сказано: "у войны не женское лицо", но вопреки этому в годину жестоких испытаний более 600 тыс. матерей и сестер воевали наравне с мужчинами. Подвиг летчиц В. Гризодубовой, П. Осипенко, снайперов Н. Ковшовой, Т. Костыриной, А. Молдагуловой, Л. Павлюченко, зенитчиц В. Лыткиной, З. Литвиновой, медиков Н. Кочуевской, Е. Михайловой, М. Щербаченко и многих, многих других навсегда высечены в бронзе и мраморе, остались в народной памяти.

С глубокой сыновней благодарностью мы вспоминаем сегодня славные боевые дела советских людей в тылу врага, вклад в общую победу более миллиона партизан и четверти миллиона подпольщиков из рядов Сопротивления. Это благодаря их деяниям захватчики в полную меру ощутили смысл понятия "тотальная война". Фамилии С. А. Ковпака, В. А. Бегма, И. Л. Наумова, В. И. Козлова, Д. Н. Медведева, А. Ф. Федорова, П. П. Вершигоры, А. Н. Сабурова, М. Ф. Шмырева, К. С. Заслонова, Н. И. Кузнецова, М. И. Мельникайте, А. А. Морозова, В. З. Хоружая говорят о глубокой народности подвига победы.

Грозный противник был остановлен и побежден не только на полях сражений, но и в самоотверженной борьбе за металл, уголь, хлеб, топливо, сырье. После потери в начале войны огромной части своего экономического потенциала, стране понадобилось около двух лет, чтобы развернуть новые многомиллионные стратегические эшелоны войск и оснастить их оружием и техникой. Подвижнический труд тружеников тыла возглавили талантливые организаторы военной промышленности. В годовщину Победы нужно назвать хотя бы некоторые имена. Это Б. В. Ванников, В. В. Вахрушев, В. А. Малышев, И. Ф. Тевосян, А. И. Шахурин и многие другие, кто руководил военными наркоматами,

возглавлял оборонные заводы и предприятия.

В день памяти особенно низкий поклон вдовам войны, не дождавшимся своих мужей с фронта. Они пронесли через долгие годы своей жизни тяжкий крест подлинных героинь-тружениц, воспитавших для Отчизны, достойных сыновей и дочерей.

Давайте, наконец, воздадим светлую память миллионам тех, кого постигла горькая участь плена и испытаний гитлеровских лагерей. В довоенном "Положении о воинских преступлениях" (ст. 193-22 УК РСФСР) плен квалифицировался как тяжкое преступление. Вот почему сотни тысяч людей, оказавшись в силу ряда обстоятельств в плену, предпочли после войны чужбину, чем новые, теперь уже советские, лагеря. В фашистском плену выжила лишь одна треть узников, около половины которым пришлось потом испытать на себе и все муки сталинского ГУЛАГа и подневольный труд "рабочих батальонов" НКВД. Новая Россия полностью восстановила в правах этих мучеников и воздает им должное, как и другим творцам победы.

Впечатляют масштабы разыгравшихся на советско-германском фронте сражений. В общей сложности Красная Армия провела 50 стратегических операций, оборонительных и наступательных. Далеко не все из них назовешь удачными и завершенными. Но после памятных побед под Москвой, Сталинградом, Курском Ставка ВГК, Генеральный штаб, штабы фронтов и армий, командиры соединений и частей обрели так недостававший им в начале войны опыт и научились побеждать врага.

Нелегко, ох, как нелегко далась нам победа. За нее пришлось "заплатить" огромную человеческую цену. До сих пор наши политики и историки не могут дать достаточно исчерпывающий ответ на вопрос: какова же была действительная цена победы? Когда-то Сталин заявил:

7 миллионов погибших советских граждан; Н.С. Хрущев довел это число до 20 миллионов; М.С. Горбачев в 1990 г. огласил более точную цифру - 27 миллионов. Так сколько же погибло в этой войне?

Комиссия при Президенте РФ по военнопленным, интернированным и пропавшим без вести считает, что наш народ потерял в войне военнослужащих и мирного населения 26 млн. 496 тыс. человек. Введение в оборот новых, уточненных данных стало возможным после анализа вновь открытых в российских архивах документов о так называемых "перемещенных лицах", проверке этих данных по материалам западных архивов, дополнительного исследования категории потерь "пропавшие без вести". Таковых было 1 млн. 400 тыс. Из них 504 тыс. человек, волею войны занесенных в европейские страны, осели в Европе, Северной и Южной Америке, Австралии. Большинство из них это сделали, повторяюсь, из-за боязни попасть из нацистских лагерей в сталинские. Этих соотечественников, в отличие от сталинского руководства СССР, мы не можем теперь считать погибшими или отнесенными к графе "пропавшие без вести".

Таким образом, человеческая цена Победы, после уточнений, исчисляется скорбной цифрой в 26 миллионов 496 тысяч человек.

Уважающий себя народ не может быть настолько безразличен, чтобы вести счет своих потерь только в каких-то округленных и приблизительных цифрах миллионного порядка. Человек - мера и суть всех вещей, высшая ценность в подлинно демократическом обществе. Судьба каждого должна быть в центре заботы и внимания со стороны общества и государства. Поэтому оглашая новые, уточненные данные, которые не считаем окончательными, мы тем самым выражаем признание, что жизнь человеческая - высшая и неделимая ценность.

Мы отдаем скорбную дань памяти многим миллионам жертв войны

среди мирного населения, людям, угнанным в неволю, погибшим от голода, болезней и террора карателей, сметенных в небытие страшным молохом войны.

Прошу почтить светлую память всех павших в войне вставанием.

Современное поколение россиян в неоплатном долгу перед теми, кто сложил свои головы на полях сражений, перед теми фронтовиками, кто преждевременно ушел из жизни, не дожив до полувекowego юбилея, перед ныне живущими участниками войны и бойцами трудового фронта, перед всеми теми, кто завоевал нашему народу право на мир и будущее. Конечно, важно не только в дни юбилеев проявлять заботу о фронтовиках, ветеранах армии и тыла. Мы должны сделать государственной и общественной нормой для всех: уважение, помощь, внимание пожилым людям и особенно тем, кто имеет заслуги перед Отечеством. Если вдуматься, то каждое новое поколение стоит на плечах своих предшественников, а это ко многому нас обязывает.

В память о героическом подвиге народа в Великой Отечественной войне, наконец, через пятьдесят лет после ее окончания, когда большинства участников войны уже нет в живых, воздвигнут Мемориал Победы на Поклонной горе в столице России. Пусть же он станет вечным духовным и материальным символом героического подвига народа в самой страшной, и хотелось бы верить, - в самой последней большой войне.

Время неумолимо. Сегодня из тех миллионов наших соотечественников, переживших войну, осталось в России около 2 миллионов 600 тысяч человек. И для них День Победы - самый святой, самый дорогой праздник в жизни. Именно их кровь, их раны, гибель на глазах за Родину товарищей, родных и близких - может быть и есть самая страшная цена победы.

Обращаясь со словами глубочайшей признательности и благодарности к вам, - ветеранам, хочу высказать свою просьбу: все, кто хочет, найдите силы и время сделать еще одно доброе, исключительной важности дело. Кто может из вас - оставьте дневники, записки, воспоминания о днях войны. Пусть они станут достоянием в одном случае - своей семьи, в других - местного музея, фондов ветеранских организаций. Не сомневаюсь, что наиболее содержательные материалы найдут и своего заинтересованного издателя. Это - ведь немалая часть нашего подлинного национального достояния, которая особенно необходима для наших внуков и правнуков.

### III. ВЕЛИКИЙ СОЮЗ ПРОТИВ ФАШИЗМА

---

Мы победили в этой войне не просто Германию и ее союзников. Глубокий смысл этой победы скорее в другом - в сокрушении одного из самых страшных монстров XX века - фашизма.

Ученые все еще уточняют дефиниции проявлений этого крайне уродливого социального явления, чтобы на их базе выработать действенные правовые нормы борьбы с ним. Но в какой бы форме фашизм не выражался, суть его - глубокая античеловечность. Это - политический СПИД нашего столетия.

Фашизм - это прежде всего человеконенавистнический расизм и махровый национализм в откровенных и крайне воинственных формах милитаризма, фюрерства, романтизированной шовинистической версии своих предков. Это проповедь превосходства "избранной расы" или нации над всеми другими, претензии на мировое господство. Такова суть фашизма. А к его производным, сопутствующим признакам отно-

сятся идеи вражды к любым проявлениям демократии, прав личности и гражданских свобод, ставка на войну, как главное средство достижения владычества. Суммируя, можно сказать, что фашизм - крайне опасная для судеб человечества разновидность тоталитарной идеологии и политического действия.

В планах завоевания мирового господства Гитлер выдвигал на первое место геноцид славянских народов. Он их презрительно называл "навозом истории". Незадолго перед нападением на СССР Гитлер заявлял: "Мы уничтожим в ходе войны 30 млн. славян; после войны - столько же. Мы не оставим для них государства; у них не должно быть образования, им не нужна ни культура, ни литература. Останутся лишь те, кто сможет быть рабом".

После всего того огромного зла, который причинил фашизм нашему народу, как можно оценивать поведение тех, кто сегодня в России поднимает на щит заклеянную самой историей фашистскую идеологию, кто пытается сеять ее ядовитые семена в сознание наших людей? Как могло случиться, что через полвека после крушения фашизма в определенных слоях нашего общества заметно ослаб иммунитет против пропаганды фашистских идей? Разве мы можем мириться с появлением в нашем обществе откровенных национал-социалистских организаций неофашистского толка?

Особенно настораживает бездеятельность и беззубость государственных и общественных органов, которые в соответствии с законом призваны противостоять пропаганде фашистских идей, поставить на пути их материализации непреодолимый заслон.

В день пятидесятилетия Победы необходимо серьезно задуматься над опасностью нарастающей фашистской, националистической угрозы. Преступлением перед нынешним и грядущим поколениями было бы пре-

дать забвению, что фашизм - это война и геноцид, газовые камеры и террор, мракобесие и духовное вырождение.

В Германии фашизм уже давно поставлен вне закона. Немецкий народ переболел этой страшной чумой XX века, нашел в себе благородные силы очиститься покаянием и демократизацией жизни. Это, бесспорно, великое историческое достижение немецкой нации, которое нельзя переоценить.

Не будем забывать и о негативных последствиях семидесятилетнего господства в нашей стране тоталитарного политического режима. Нельзя не видеть его определенного типологического сходства с политикой и практикой германского тоталитаризма. Не случайно с западными демократиями Сталину труднее было найти общий язык, чем с гитлеровским руководством. И лишь когда фашистская опасность, наконец, была осознана как общая и главная угроза человечеству, страны со столь различными политическими системами протянули друг другу руки.

Следует считать великим достижением истории образование антигитлеровской коалиции, в которую в общей сложности подключилось более пятидесяти государств. В этом выразилось принципиальное неприятие цивилизованными государствами фашистской разновидности тоталитаризма. Заявление Черчилля 22 июня 1941 года и Рузвельта 24 числа этого месяца положило начало оформлению коалиции, сыгравшей такую великую роль в спасении человеческой цивилизации. Сталин, еще буквально накануне войны видевший в Англии и ее партнерах не меньшую угрозу для СССР, чем от Германии, вынужден был уже 3 июля 1941 года говорить о "верных союзниках в лице народов Европы и Америки".

В рождении антигитлеровской коалиции велика заслуга выдающих-



ся западных лидеров Черчилля, Рузвельта, а также Де Голя. Несмотря на то, что этот союз состоял из столь разнородных сил и казался "странным", он оказался весьма эффективным и исторически спасительным. Уже в середине 1941 г. начало налаживаться деятельное военное сотрудничество между СССР, Англией и США. С самого начала Советский Союз нес основную тяжесть ведения вооруженной борьбы в Европе. Союзники же приступили к оказанию крупной материально-технической помощи Красной Армии, которая все нарастала, как нарастал и общий вклад союзников в дело достижения Победы.

Главными вехами на пути этого плодотворного союзничества были конференции глав великих держав в Тегеране, Крыму, Потсдаме. Не обошлось, естественно, без серьезных трений, противоречий, особенно в связи со сроками открытия второго фронта. Когда положение стало особенно отчаянным, Сталин обратился к Черчиллю с просьбой прислать на советско-германский фронт 25-30 английских дивизий. Он настаивал также на открытии второго фронта в Скандинавии, выдвигал и другие не менее экзотические проекты. Но то, что СССР в конце концов выстоял: в этом крупный вклад и наших союзников. Он заслуживает самой высокой оценки. Это относится как к оперативному взаимодействию войск, так и оказанию СССР огромной помощи. Наш народ никогда не забудет, что уже в 1941 году впечатляющие материальные ресурсы стали поступать из США и Англии, то есть в самый критический момент нашей борьбы. Ленд-лиз позволил восстановить нехватку крайне необходимых для СССР видов стратегических материалов и вооружений - самолетов, танков, зенитных орудий, компонентов взрывчатых веществ, алюминия и многого другого.

Боевое взаимодействие воинов союзных государств антигитлеровской коалиции началось еще до открытия "второго фронта". Уже в

августе-октябре 1941 г. английские летчики вместе с советскими защищали небо над Кольским полуостровом. В 1942 г. арктические конвои союзников, следовавшие из Атлантики в СССР, героически отражали атаки немецкого флота совместно с советскими моряками. Были открыты трассы ленд-лиза через Тихий океан, из Аляски в Сибирь, из Ирана в Азербайджан. Благодаря союзнической помощи по ленд-лизу за годы войны Красная Армия получила 18 763 самолета, 11 410 танков и САУ, 11 816 орудий и минометов, 596 кораблей и судов, 410 318 единиц автомобильной техники. В ходе войны расширялись театры военных действий в Тихоокеанском регионе, Северной Африке, в Италии, где успешно действовали союзные войска, приближая общую победу.

Мы никогда не забудем, как США мужественно перенесли трагедию Перл-Харбора, всегда будем отдавать должное мужеству англичан в воздушной битве за метрополию, впечатляющим сражениям союзников в Атлантике, операциям на Тихом океане, битве при Эль-Аламейне, десантным операциям в Сицилии, Италии и особенно грандиозной Нормандской операции "Оверлорд" в июне 1944 года. Мы преклоняемся перед мужеством и самоотверженностью участников восстаний в Варшаве, Париже, Словакии. Никогда не будет забыт подвиг югославского народа, на протяжении всех четырех лет борьбы сражавшегося с оккупантами. Мы восхищаемся стоицизму воинов Народно-освободительной армии Китая, на протяжении многих лет противостоящей японскому милитаризму на своей родине. Свой вклад в победу внесли польские, чешские, румынские соединения, сформированные на территории СССР. Никогда не будут забыты героические деяния участников сопротивления во Франции, Италии, Бельгии, Голландии, Греции, Болгарии, других странах. Но самый существенный вклад союзников для приближения общей победы сыграло открытие в 1944 г. второго фронта в Европе.

Можно лишь только глубоко сожалеть, что боевому союзу времен войны не суждена была долгая жизнь. Вскоре после победы над Японией, где СССР в согласованные сроки полностью выполнил свои союзнические обязательства, над скрепами антигитлеровской коалиции подудли ледяные ветры холодной войны. К счастью, теперь все это в прошлом.

Беспредметным ныне выглядят попытки искать инициаторов "холодной войны". К этому все приложили свою руку. Тогда взяли верх взаимная подозрительность, недоверие, идеологические амбиции, ставшие главными реалиями двухполярного мира. Они ввергли его в изнурительную, чреватую ядерной катастрофой, гонку вооружений. Лишь, когда человечество оказалось на самом краю пропасти, наступило прозрение.

Радикальные перемены на постсоветском пространстве и во взаимоотношениях между великими государствами положили начало новой эпохе. Новая Россия встала на путь демократических преобразований и широкой Реформации. Она все больше интегрируется в мировое сообщество со своим огромным экономическим, социальным, культурным и научно-техническим потенциалом. Этот непростой процесс нуждается в решении целого комплекса сложных проблем. Возникающие порой звуки диссонанса в мировом оркестре, связанные, например, с членством в НАТО, конфликтами в Югославии, на территории бывшего СССР, могут и должны быть преодолены.

При наличии доброй воли и искреннего стремления всех сторон преодолеть рудименты конфронтационной эпохи, любые противоречия разрешимы.

Особенно много зависит в этом деле от бывших союзников по антигитлеровской коалиции, а так же и Германии, Италии, других

стран, давно и успешно идущих демократическим путем.

#### IV. ПОБЕДА И НАШЕ БУДУЩЕЕ

-----

Чем дальше будет удаляться от нас великий день Победы, тем значимей и весомей он станет для истории. Но и более спокойней. Вообще надо стараться меньше превращать историю в политику, правда, это становится возможным вполне только после солидной временной дистанции.

Оглядываясь на события полувековой давности, мы видим, что Победа, трудная, вымученная, безмерно дорогая по человеческой цене, не была случайной. В ее основе лежали глубинные истоки социального, экономического, духовного, национального порядка.

Советский народ победил в войне потому, что в самой его толще сохранился дух национального достоинства, извечного стремления к российской самобытности и независимости. Историческая Россия сохранила в своей памяти не одну годину страшных противостояний, грозных бедствий, когда народ, именно народ, решал судьбу Отечества. Разгром ливонских рыцарей дружинами Александра Невского на Чудском озере в 1242 году; победа над ордынскими завоевателями на поле Куликовом в 1380 году, изгнание иноземцев ополчением Минина и Пожарского из Москвы в 1613 году; отражение нашествия армии Наполеона в 1812 году - все это исторические свидетельства величайшей самоотверженности и жизнеспособности наших предков. Свято хранимы в народной памяти и ставшие чертой национального характера, эти события прошлого, помогли нашим отцам и дедам в минувшей войне мобилизовать все духовные и материальные ресурсы Отечества и отсто-

ять свою независимость.

Советский Союз был тоталитарным государством (КПСС была его неотъемлемой, органической частью); его тогдашние руководители, допустив ряд роковых ошибок, смогли, однако, жестокими мерами мобилизовать на борьбу с нашествиями экономику, живую силу, промышленность, транспорт, возможности ГУЛАГа, что сыграло важную роль в превращении страны в единый боевой лагерь. Что было, то было. Любая тоталитарная система как раз и проявляет себя именно в экстремальных ситуациях. В данном случае Правительство, образованный Государственный Комитет Обороны, все структуры системы смогли осуществить жесткую организующую роль в деле мобилизации всех возможностей страны на защиту страны.

Мы не должны недооценивать такого выдающегося явления, которое мы называли "дружбой народов". Несмотря на сильные проявления коллаборационизма (более миллиона советских граждан вступили в годы войны, не всегда по своей воле), в различные антисоветские легионы и формирования, в годы войны в народе господствовали глубокая межнациональная солидарность и братство. Перед лицом общего врага мы все смогли тесно сплотиться и не только устоять, но и победить. Победить безоговорочно.

В общечеловеческом плане мы обязаны сохранить все лучшее, что было в этой интернациональной солидарности, связанной тысячами браков, общей работой, взаимовыручкой, отсутствием бытового национализма. Выскажу мысль, возможно и спорную: реально существуют исторические шансы создания Демократической Конфедерации из некоторых бывших республик СССР, возможно, в начале 2-3-х ("евроазиатской", возможно) сугубо добровольного объединения, при сохранении в существующих странах институтов президентства, членства в ООН,

национальных институтов и т. д. Но армия, граница, валюта, согласованная финансово-экономическая политика были бы общими. Здесь надо всем нам размышлять, но действовать, повторюсь, только на основе народного волеизъявления.

Для достижения Великой Победы огромную роль сыграл российский патриотизм, нравственные основы чести, достоинства, отваги, героизма, формировавшиеся в течение столетий в российском обществе. Смогла сказать свое святое слово и поддержать сражающийся народ и православная церковь, другие конфессии, жестоко разгромленные после октябрьской революции большевиками. Это понял даже Сталин, обратившийся в критические минуты не к идеологическим мифам коммунизма, а к вдохновляющим теням великих предков: Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова. Диктатор вспомнил про церковь, и к народу своему обратился как к "братьям и сестрам", словно забыв сколько системой под его "мудрым руководством" было перед войной уничтожено этих "братьев и сестер".

Мы обязаны возродить и утвердить общероссийские ценности огромного нравственного значения, которые сыграли столь великую роль в победной для нас войне.

Великий день Победы отмечаем мы в трудное время. Переход с бюрократических, тоталитарных рельс на путь демократический, цивилизованный оказался весьма тяжелым. Но я верю и думаю, что в конце сумрачной долины этого исторического перехода показался свет. Если не сорвемся, не столкнемся, не увлечемся политическими баталиями, то из нынешней ситуации непременно выберемся. Может быть трудно заметные, первые признаки самого начала выздоровления начали уже появляться.

Но выберемся, как и в минувшую войну, только сообща. Перед лицом общего "противника", который стоит перед нами в лице тотального кризиса общества, только наше сплочение, согласие, примирение на демократической, цивилизованной, патриотической основе, способно в короткие исторические сроки превратить Отечество в процветающее государство.

Уверен, что за порогом следующего века Россия переживет свое "экономическое чудо", дождетса нового века своей "серебряной культуры". Чем меньше крайностей будет в политическом спектре России, тем больше шансов, чтобы, например, непримиримая оппозиция превращалась в конструктивную, чтобы усиливались движения, тяготеющие к политическому центру, более влиятельными становились демократические организации. У нас одна земля, одно небо. Самый страшный грех берет на себя тот, кто пытается инициировать одну часть народа против другого. Все это уже было и не должно повториться.

Как Президент России, зову Вас граждане к устойчивому согласию в главных вопросах становления Отечества на общероссийской, демократической основе. Мы намерены те великие заделы общности в борьбе с фашистским врагом, накопленные в годы войны, полнее реализовать в рамках СНГ, которое имеет сейчас хорошие шансы для дальнейшего экономического и культурного сближения.

Празднование дня Великой Победы - вдохновляющая веха на пути возрождения демократической, цивилизованной России, полноправного члена мирового содружества. Само присутствие в Москве на празднествах по случаю пятидесятилетия Победы над фашизмом такого большого количества наших друзей - глав многих государств и правительств, свидетельствует о признании той огромной роли, которую сыграл СССР во второй мировой войне, которую может сыграть в предстоящую

эпоху.

Чем дальше уносит нас время от памятных дней мая 1945 года, тем больше мы эти даты воспринимаем как дни поминовения павших, дни воспоминаний, дни примирения. В XX веке человечество пережило две кровавые мировые войны и сотни войн локальных. Это слишком кровавая жатва для рода людского. К концу столетия, усилиями СССР и России, других ядерных государств удалось свести к минимуму возможность третьей мировой войны, резко ослабить ядерную угрозу. Но по-прежнему на планете полыхают локальные войны на этнической, национальной, расовой и иной основе. На территории бывшего СССР так же тлеют и вспыхивают угли вооруженных конфликтов. Это вызывает у нас боль и страдания. Мы в России полны решимости быстрее, мирными способами делать все для гашения этих горестных очагов.

Победный май 1945 года учит нас: перед угрозой катастрофы могут объединяться самые разнородные силы и добиваться исторического успеха. Но еще важнее, совместными усилиями предотвращать вооруженные катаклизмы, какими бы большими или малыми они ни были.

Май 1945 года ... Целая эпоха минула с тех пор. Мир стал совсем другим. И прежде всего, стал другим в отношении к своему будущему. Мы все - жители одного космического корабля и должны сделать все, чтобы никакие угрозы: экономические, демографические, националистические, военные не потушили бесценного очага Разума на планете Земля.

Думаю, что солдаты Победы, живущие в России, во всех других странах бывшей великой антигитлеровской коалиции, согласятся, что мир они добыли для людей Земли с великим желанием приблизить человечество к эпохе конца войн. Как бы ни утопично звучали эти слова, верю, землянам они по силам.



54

- 31 -

Победа Великая - философский повод для глубоких размышлений о грядущем России, процветающей и цивилизованной.

Победа Великая - новый шанс для укрепления доверия и сотрудничества всех стран, кому дороги ценности Свободы и Демократии.

Победа Великая - не только фанфары и салюты, но и тихая, светлая печаль о миллионах погибших.

С праздником Великим Вас, дорогие россияне и желанные гости!

*Ю. Богомолов*  
17.04.95.

03281/32

07.ИЮН 1995\* 03281